SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG
9. Wahlperiode

Kleine Anfrage |

des Abg. Meyer (S8W)

und

Antwort

der Landesreglerung — Minister fiir Wittschaft und Verkehr — .

Férderung alternativer Energieversorgung

1. In welchem Umfang und mit welchen Beftrigen hat das Land
- Schleswig-Holstein im’ Jahre 1981 die Errichtung von EBinrich-
tungen zur Versorgung mit alternativen Energieformen ge-
fordert? ‘

Die Landesregierung geht davon aus, daB in der Frage Anlagen zur
Nutzung regenerativer Energiequellen wie Sonnenenergie — insbe-
sondere durch Wirniepumpen —, Windenergie und Biomasse gemeint
sind., :

Solche Vorhaben werden seit 1978 im Rahmen des Landesprogramms
zur sinnvollen und sparsamen Energieverwendung geférdert. 1981
erfolgte im landwirtschaftlichen, gewerblichen und kommunalen Be-
reich bei einem Fodrderungsvolumen von iiber 2 Mio DM iiberwie-

gend die Fdrderung von Vorhaben zur Nutzung aliernativer Ener- '

gien,

Aus dem Programm zur Férderung heizenergiesparender Investi-
tionen (4,35-Mrd-DM-Programm) wurde 1981 in ca. 2,59 der Fille
eine Forderung solcher Mallnahmen nachgefragt. Damit entfielen iiher
1 Mio DM der Forderungsmittel aul diesen Bereich.

Dariiber hinaus sieht der gemeinsame Runderlaf des Kultusministers,
des Innenministers und des Finanzministers vom 23. 10. 1879 ,Techni-
sche Richtlinien fiir den Schulbau" (Amtbl. Schl-H. 1979 S. 711) die
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Forderung von Wirmeriickgewinnungsanlagen, Wérmepumpenania-
gen, Solaranlagen usw. vor, Die- Mehrkosten fiir diese Technologien
konnen bis 259%p gegeniiber herkémmlicher Technik betragen. Bine
gesonderte Erfassung solcher Vorhaben ist uniiblich und daher nicht
erfolgt. :

2, Kommt Energié aus alternativen Versorgungsgquellen bel der
Bewirtschaftung landeseigener. Gebdude und Liegenschaften
zur Anwendung und in welchem Umfang?

Uber 53 % des Warmebedarfs landeseigener Liegenschaften wird be-
reits aus Fernwdrme der Kraft-Wéarme-Kopplung bzw. der Miiliver-
brennung gedeckt, Fiir diesen Teil kommt der Einsatz regenerativer -
Energien nicht mehr in Frage. Die Bauverwaliung des Landes geht
weiterhin davon aus, daB in einigen Jahren Wirmepumpenanlagen
allgemein Verwendung finden werden, Mit ErlaB des Finanzministers
vom 15, 2.1980 wurden daher ,Empfehlungen zum energiesparenden
Bauen - Bereich Technik —* (Amtsbl. Schl.-H. 1980, S. 208 ff.) heraus-
gegeben, die fiir BaumaBbnahmen des Landes und die mit staatlichen
Mitteln geftirderten kommunalen und freigemeinnitzigen BaumaB-
nahmen gelten. Danach werden z. B, die Heizkorper-Mitteltempera-
turen von bisher 80° C auf 60° C gesenkt.

Weiterhin wurden im Schwimmbad des Sportforums der Universitat
Kiel eine Warmeriickgewinnungsanlage mit Wéarmepumpe, bei der
Fachhochschule Flensburg ein Gebdude fiir umfangreiche Versuche
tiir Forschung und Lehre zur alternativen Energieanwendung, bei der
Fadhhochschule Litbeck ein Versuchshaus fiir die Nutzung von Son- -
nenenergie z. T. in Kombination mit Wérmepumpen, in fiinf Polizei-
dienstgebduden bhivalente Wirmepumpen, im Versuchsgut Biméhlen
der Universitat Kiel eine Milchkiithlanlage mit Warmepumpe sowie
auf den Tierstdllen im Biologiezentrum der Universitidt Kiel ein Ener-
giedach in Verbindung mit Warmepumpen errichtet. Derzeit steht das
‘Land mit dem Zweckverband Ostholstein in Verhandlung um zu kla- -
ren, ob der Wirmebedarf des Landeskrankenhauses Neustadt aus der
im Aufbau befindlichen Miillverbrennungsaniage in Neustadt gedeckt

werden kann. : : '

3. Gibt- es landeseigene Initiativen zur Erforschung und techni-
schen Vervollkommnung zukiinftigen Einsatzes von alterna-
tiver Energie, und in welchem Umfang werden derartige For-
schungen vom Land finanziell unterstiitzt?

1

Ja, siehe zu Antwort 2. geftrderte Vorhaben, insbesondere die Vor-
haben an den Fachhochschulen Flensburg und Litbeck. Im iibrigen wird
auf Ziff, C 7 des Programms der Landesregierung zur sinnvollen und
sparsamen Energieverwendung — Landesprogramm 82 — verwiesen.

4, In welchem Umfang wurden die im Jahre 1981 neu gebauten
landeseigenen Gebduden mit zusdtzlichen Einriditungen fiir
alternative Energieversorqung {Sonne, Wind, Biogas, Erdwidrme
usw.). versehen? )

Siehe Antwort zu 2.



